

# 市政工程道路排水管道施工技术要点

武宁宁

(东营市垦利区城市管理局, 山东 东营 257000)

**摘要:** 市政工程是促进人们生活发展的工程, 所以受到人们以及政府的关注。市政工程是惠及民生的, 所以市政工程的质量问题就受到关注。随着人们生活质量的日益提高以及国家对交通运输方面的要求越来越高, 市政道路的施工显得尤为重要, 其在交通运输中有较大的作用, 市政道路不仅保障人们的出行, 而且能让城市得到较快的发展。在市政道路中, 道路排水是最重要的, 其威胁人们的生命财产安全, 因此在排水管道施工中就应该格外注意排水管道的材料以及敷设, 让排水管道能正常地运行, 保证人们的安全, 因此在排水管道施工时就应该严格把控各个环节, 对影响排水管道施工的环境因素以及人为因素进行认真的考量, 确保排水管道能顺利运作, 确保人们以及城市的安全。本文就市政工程道路排水管道施工技术要点进行阐述。

**关键词:** 市政工程; 道路排水; 管道施工技术  
**中图分类号:** U417.3 **文献标志码:** A



市政道路中的排水工程是较为重要的环节, 可以保证城市以及人们的安全, 同时可以在一定程度上保护环境, 使城市不需要的废水排放到安全的地区, 不污染环境。在道路排水施工时, 影响道路排水施工的因素有很多, 比如天气、环境、材料以及人员等, 所以在进行施工前, 相关的市政部门以及管理人员需要综合考虑这些因素, 并及时进行解决。同时在道路排水工程施工时, 最重要的就是要接受人们的监督, 因为在施工时, 人们完全是可以看到施工现场的, 不再是过去只依靠施工单位进行监督, 这在很大程度上让道路排水工程施工的工程质量有所保障, 能做到让人们放心。

## 1 市政工程道路排水管道的重要性

市政工程是惠及民生的工程, 所以都是应人们的生活需求而开展的, 因此格外被人们关注。道路排水是市政道路最重要的环节, 所以质量问题就更需要得到人们关注。因此, 道路排水管道施工就显得十分重要, 可以保护人们的生命财产安全, 同时可以让城市更好地发展。

### 1.1 保护人们的生命财产安全以及地面的道路

市政工程的道路排水是很重要的, 关系着人们的生命财产安全, 同时对地面道路产生影响。在暴雨天

气等恶劣天气情况下, 城市道路错综复杂, 排水系统有时会被垃圾堵塞, 导致道路排水系统出现问题。排水系统如果不能正常工作, 那么整个城市就会陷入无尽的汪洋, 车辆被淹, 行人无法行走, 有的人还会因此丧生, 给人们的生命财产带来威胁, “海绵城市”也可能无法避免雨水淹城的局面, 所以, 道路排水工程在城市中是很重要的, 在一定程度上关系着城市的发展<sup>[1]</sup>。

同时在暴雨天气的影响下, 地面道路会受到损伤, 雨水积在地面上, 然后渗透道路地基, 破坏地基的强度, 还可能对道路的沥青产生破坏, 导致道路的使用年限减少。因此市政相关部门要在道路施工时, 关注道路排水系统的规划以及安排, 在道路排水管道施工中时刻关注管道, 严格把控管道的质量。只有具备较好质量的管道系统, 在以后遇到恶劣的天气情况时, 才能安全无恙, 保护人们的生命财产安全以及城市的发展, 同时可以很好地保护地面道路, 使地面的道路不会受到损伤, 推动交通运输业更好地发展, 促进国民经济的发展。

### 1.2 保障城市的排水、环境保护以及防洪泄洪等需求

城镇化已经达到快速发展的阶段, 城市与农村的联系越来越紧密, 因此城市人口变得越来越多, 对水

的需求量逐渐增加,这对市政道路排水管道工程提出严格的要求。如果排水管道施工工程能很好地进行下去,为城市居民的用水提供坚实保障,同时可以保证城市居民用水的排放,让城市产生的废水可以流到正确的地方。同时道路排水系统的完善以及应用,对城市环境起到一定的保护作用,可以在一定程度上保护城市区域的环境,让城市生产以及人们生活产生的废水可以排放到相应的场所,保证城市的废水不会污染城市环境,在一定程度上保护城市环境,让人们都能在比较干净、舒适的环境中工作以及生活。城市人口比较多,而且道路错综复杂,因此在遇到暴雨等恶劣天气时,城市道路排水系统就派上用场,只要排水系统能很好地工作,就能保证城市不受洪涝灾害的影响<sup>[2]</sup>。因此,道路排水系统对防洪泄洪也有一定作用,可以保证人们的生命财产安全,让人们不会受到洪涝灾害的影响,能够更好地为城市建设贡献自己的力量。

## 2 市政工程道路排水管道施工时遇到的问题

市政工程道路排水管道施工会出现一系列的问题,这些问题如果得不到及时解决,将对道路排水系统的施工产生较大影响,同时对道路产生一定的影响,所以在道路排水工程施工中遇到问题时必须及时进行处理,这样才不会对市政部门造成影响。

### 2.1 排水管道在敷设时会发生错位的问题

在市政工程道路排水管道施工以及运用时,因为敷设的管道过长、过重,只能依靠设计图纸以及专业人员提前设计好的敷设点来进行管道的敷设,所以容易出现管道错位的问题,在一定程度上影响道路排水,给人们的生命财产安全造成威胁,同时对城市的发展起着一定的制约作用。管道出现错位问题主要是由以下三方面的因素导致的,因此专业技术人员在管道敷设时就需要按照影响管道的因素进行一定的处理与解决,让道路排水系统能正常地进行工作。

#### 2.1.1 设计图纸时没有进行认真考察导致管道错位

任何工程在施工时都需要参照设计图纸进行施工,这样能保证在施工过程中不会遇到特别大的问题,因为工程项目图纸都是设计人员在对工程进行整体考量以及不断修改完善后制定的最佳方案,其在施工过程中有重要作用。设计人员在设计时就需要

考虑施工现场中的所有因素,然后做出备份方案。如果在设计图纸时,设计人员没有对现场进行认真考察,就会出现一系列问题,这些问题都有可能造成管道错位,进而产生安全隐患问题<sup>[3]</sup>。同时如果专业人员在开展管道敷设点的放置时没有准确地进行测量,导致敷设点不够准确,将对后期管道的敷设有一定的影响,施工人员按照这种不准确的敷设点进行施工,就会导致管道错位,对后期的管道施工产生一定影响,导致道路排水出现安全隐患。

#### 2.1.2 管道内水流压力发生改变导致管道错位

道路排水管道在敷设完成后会进入工作状态,因此管道内会有水流动,因此管道会产生一定的压力。水流压力对管道产生的影响较大,管道的水流压力一旦发生改变就会让水流的方向发生变化,导致管道发生错位,影响管道的正常使用,对后期管道的使用有一定影响。

#### 2.1.3 管道没有做好防水工作导致管道错位

排水管道长期都是在有水的环境下工作的,城市每天都会产生一定的排水量,排水管道长时间都浸泡在水中,因此要做好排水管道的防水工作。如果没有做好防水工作,就可能导致排水管道受到水流的腐蚀,导致排水管道的使用时间减少,进一步使排水管道发生管道错位的问题,影响排水管道的后期施工,对城市的发展产生一定影响。管道错位问题对排水有一定的制约,所以施工时相关施工人员要关注管道错位问题,设计人员在设计时应考虑周到,促使排水管道起到良好的作用<sup>[4]</sup>。

### 2.2 排水管道在排水时会发生漏水问题

排水管道在排水时还会发生漏水问题,这种问题看似不太起眼,似乎对管道排水系统没有多大的威胁,但是如果排水管道发生漏水,就会对道路路基产生损坏,进而对整个道路都有一定的破坏作用,导致整个道路都失去作用,所以排水管道的漏水问题还是需要引起关注的。导致排水管道漏水的情况大概有以下几种:一是管道材料在前期施工时没有做到严格把控,管道材料的质量太差。材料质量不好就会导致管道排水时容易出现漏水问题。二是在排水管道施工时,施工人员不够认真,管道的接口没有连接严实,同时没有对管道接口进行密封,这是造成排水管道在排水时出现漏水问题的主要原因。三是水流压力。水流速度过快,产生的压力就越大,因此管道承受不

住这种压力而发生破裂,进而产生管道漏水的问题。建筑单位在进行施工时,需要认真对待排水管道的施工,确保排水管道不会有漏水问题。

### 3 市政工程道路排水管道施工技术要点分析

市政工程道路排水管道施工是市政十分重要的工程施工,所以在进行施工时,需对施工技术要点进行分析,确保相关的施工部门在施工时能在一定程度上减少施工问题。

#### 3.1 排水管道安装之前准备阶段的技术要点分析

排水管道在安装前最重要的就是确保排水管道的管沟以及支架保护的工作,这在根本上决定排水管道的放置是否合理,在后续道路排水中能否发挥较大的作用。在进行排水管道的管沟施工时,需要施工人员按照设计人员给出的图纸进行,在测量时要做到准确无误,这样才能保证排水管道能准确地放置在合理位置上。同时因为排水管道是放置在地下的,所以挖管沟时要注意安全,防止出现地面塌陷问题,这是施工团队在施工时要重点关注的问题。施工时,要用分级挖的方法,防止地面出现塌陷等安全问题<sup>[5]</sup>。同时要在施工时关注支架保护工作,在一定程度上为挖管沟提供安全保障。在排水管道施工时要做好保护工作,确保施工人员的生命安全。

#### 3.2 排水管道安装阶段的技术要点分析

道路排水管道安装是整个管道施工最重要的环节,因此安装排水管道时需要格外注意,安装管道前要做好一系列的准备工作。要在安装前进行垫层的敷设工作,同时要安装好管道的模板,为后期管道的安装做好准备。在安装时,要根据施工现场的环境以及管道材料情况,确定管道安装的具体方法,还要确保管道材料符合规定的标准,保证施工的人员都接受过系统的培训,最大限度地保证施工时的安全问题。施工人员将管道放到预留的模板时要特别小心,避免管道受到损坏,如果发生损坏,不仅会造成材料的浪费,同时还会对后续管道施工的工作造成影响。管道放置完毕后,专业人员还要对管道进行检查,检查管道摆放是否正确、管道与管道之间的接口是否严丝合缝等,只有将这些方面都检查完成,确保没有任何问题,排水管道工程才可以进入下个阶段。

#### 3.3 排水管道阀门井施工以及防水测试时的技术要点分析

在排水管道阀门井施工中,最重要的就是要保证阀门井内部的安装工作,不能对阀门井掉以轻心,因为阀门井一旦出现问题,将导致排水管道发生漏水问题,影响道路路面以及路基,导致路面塌陷,对人们的正常生活以及交通运输方面都产生影响。所以在阀门井施工时,需要保证内部的安装工作,不能敷衍了事,要让阀门井在处于相对较好的环境中,同时要保证阀门井的相对稳定,让阀门井发挥其作用,这样对排水管道的施工产生不了安全隐患<sup>[6]</sup>。同时在排水管道安装完成后要及时对管道进行防水测试,测试管道是否严丝合缝,确保不会出现漏水问题,保证排水管道能顺利工作。在测试时,可以通过观察水量的高低判断排水管道是否漏水,防水工作是否到位,如果排水管道出现漏水情况,一定要及时进行处理,保证管道能在后续正常使用。如果在防水测试中掉以轻心,进行形式化的测试,那么在后续排水管道的使用中就会出现,导致人们的生命财产安全受到威胁,影响市政部门的形象。

### 4 结束语

综上所述,市政工程道路排水管道施工是最重要的环节,所以在进行排水管道施工时就格外要注意排水管道可能出现的一些问题,并及时地解决问题。在施工时,专业人员要对排水管道施工中的技术要点进行分析,确保每个施工的人员都能了解施工要点,促使排水系统可以更好地服务人们和社会。

#### 参考文献

- [1] 林晓波.关于市政工程道路排水管道施工技术要点的探讨[J].建材与装饰,2018(30):244-245.
- [2] 卢宏.市政工程道路排水管道施工技术要点研究[J].山西建筑,2018,44(6):154-156.
- [3] 张影.浅析市政工程道路排水管道施工技术要点[J].建筑工程技术与设计,2020(6):2629.
- [4] 彭聪生.谈市政工程道路排水管道施工技术要点[J].山西建筑,2018,44(12):150-152.
- [5] 韩晶伟.市政工程道路排水管道施工技术要点[J].交通世界,2018(16):66-67.
- [6] 杨宗永.市政工程道路排水管道施工技术要点分析[J].建筑工程技术与设计,2017(33):1157.